

# 今年第一只“神话之鸟”抵青

青岛市观鸟协会昨日在胶州湾记录到中华凤头燕鸥 比去年提前11天



张磊拍摄到的中华凤头燕鸥。

因为数量极其稀少，中华凤头燕鸥被称为“神话之鸟”。2016年，青岛市观鸟协会成立，这也是中华凤头燕鸥在青岛被科学监测的开始，8年来，在胶州湾被观测到的中华凤头燕鸥越来越多。6月26日6时15分，青岛市观鸟协会水鸟调查员张磊在胶州湾中华凤头燕鸥夏秋栖息地，记录到了今年首只来到胶州湾的中华凤头燕鸥。本次记录较2023年的首次记录提前了11天。



## 昨日发现“神话之鸟”

张磊介绍，一直以来，青岛市观鸟协会依托胶州湾重点保护鸟类养护观测站开展鸟类调查巡护工作。今年的中华凤头燕鸥监测是从6月15日开始的，十多天时间里，他和青岛市观鸟协会的同事一起对胶州湾沿线的近10处关键点位进行了巡回观测。观测中发现，中华凤头燕鸥历史栖息区域内的黑尾鸥数量呈逐步上升趋势，但与黑尾鸥共享栖息地的中华凤头燕鸥一直没有出现。

“虽然之前没有见到‘神话之鸟’，但我们都感觉它很快就会到来。”张磊告诉青岛早报记者，6月26日一大早，当他再次踏上寻找中华凤头燕鸥之路时，终于有了第一次记录，“青岛市观鸟协会的小伙伴们起早贪黑、来回奔波，现在终于有了回报。”张磊说。

今年首只来到胶州湾的中华凤头燕鸥是一只成鸟，保留着较为浓密的繁殖羽，但由于这只中华凤头燕鸥未佩戴旗标或环志，现在还不

清楚它来自于哪个繁殖地。“作为一只成鸟，它在这个时间段出现在胶州湾，可能说明它今年未找到合适配偶或者繁殖失败。”张磊说。

青岛市观鸟协会会长薛琳告诉记者，本次记录说明，6月甚至更早的时间胶州湾可能存在少量的第一夏不参与繁殖的中华凤头燕鸥亚成鸟，或者繁殖失败提前离开繁殖地的成鸟。

## 3个半月后它将飞走

“随着各繁殖地繁殖季的陆续结束，来到胶州湾的中华凤头燕鸥将逐渐增多。”薛琳介绍，2016年夏季在胶州湾第一次发现中华凤头燕鸥时，青岛市观鸟协会就与全球各繁殖地、保护区进行合作，对于胶州湾的中华凤头燕鸥进行监测，并于2017年、2020年、2021年在胶州湾分别记录到带有马祖列岛繁殖地、浙江繁殖地、韩国繁殖地环志的中华凤头燕鸥。

这些记录证明，全球所有繁殖地的中华凤头燕鸥完成繁殖后，都

会在胶州湾聚集。在这里，中华凤头燕鸥会精心养育幼鸟并进行训练，在至少3个半月后，待幼鸟学会生存本领，就会一起飞走。

作为一名资深观鸟人，张磊对胶州湾的鸟类非常熟悉。他介绍，中华凤头燕鸥来胶州湾的这个时间，在观鸟人眼中，是鸻鹬春迁和水鸟繁殖之后的一个小淡季。只要在合适的潮位找到合适的点位，用心观测，还是能看到一些珍稀水鸟的，除了中华凤头燕鸥之外，还有黄嘴白鹭。

黄嘴白鹭是国家一级保护野生动物，整体上属于濒危物种。它夏季会在青岛的近海繁育，经常光顾食物丰富的胶州湾滩涂，在这里觅食休憩。“想在成群的白鹭和大白鹭中一眼认出它来，得有丰富的经验才做得到。”张磊说。

## / 新闻内存 / 成立联盟守护“神话之鸟”

2023年7月3日，“神话之鸟”中华凤头燕鸥守护行动在宁波市象山

县启动。来自广东、福建、浙江、江苏和山东等地的专家、学者、志愿者以及保护组织代表齐聚一堂，共同为保护“神话之鸟”建言献策，探讨交流生物多样性保护工作，由相关管理部门、科研机构、保护组织和公益基金会组建的中华凤头燕鸥保护联盟也宣告成立。

青岛市观鸟协会秘书长于涛和中华凤头燕鸥监测小组的张磊、贺晓梅代表青岛市观鸟协会参加了联盟成立仪式，于涛作了胶州湾中华凤头燕鸥夏季栖息地监测的专题报告。根据多年观测和调查，青岛市是中华凤头燕鸥除了繁殖地之外最大的栖息地。在会上，青岛保护监测中华凤头燕鸥的翔实数据和丰硕的工作成果，受到专家的一致称赞。

观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦  
图片均由受访者提供

# 中山公园大门处两只红角鸮幼鸟从高树上掉下来 众人接力救助“落难”萌禽



被送上枝头的红角鸮幼鸟。  
青岛市观鸟协会供图

**早报6月26日讯** 看到调皮好动的红角鸮幼鸟从鸟巢中掉了下来，爱鸟的青岛人就此展开一场救助。6月25日，青岛市观鸟协会会员和青岛市中山公园、青岛动物园的工作人员，联手将两只红角鸮幼鸟送到原先栖息的大树上。

6月23日下午，青岛市观鸟协会会员“有道”发现，在中山公园正门处，有只红角鸮幼鸟从树上掉了下来，大家将这只幼鸟送到了青岛动物园，由工作人员进行照顾。没想到的是，第二天又有一只红角鸮幼鸟掉了下来。

青岛市观鸟协会会长薛琳了解事情经过后，将此事反馈给青岛市园林和林业服务中心的高级工程师迟仁平。两人认为，幼鸟的父母还在，应该将它们送回原先栖息的树上，

于是一场救助在中山公园大门附近展开。

在青岛动物园和青岛市中山公园管理处工作人员的帮助下，青岛市观鸟协会会员“云间青石”和“哈雷”踩着工具梯爬上了大树，将两只幼鸟放到了高枝上。会员“风仁”全程记录了救助过程。中国海洋大学的学生“星星芽”从青岛市观鸟协会的群里看到消息，也赶到现场参与了救助活动。在现场，一些外地游客也见证了这次特别有意义的救助行动。“真是长见识了，青岛人爱鸟护鸟的意识真高。”一名外地游客说。

薛琳告诉记者，中山公园的保安和园林工人以及青岛动物园的工作人员一起参与，合力将鸟儿送回父母身边，正是因为有大家的努力，青岛的鸟儿才越来越多。

红角鸮是青岛典型的夏候鸟，它们来青岛就是养育儿女的。以往市区较难看到，只有在崂山等山区较为常见。能在中山公园附近繁殖成功，说明中山公园的生态链是完善的，这得益于近年越来越好的园林环境。”薛琳说。青岛市观鸟协会提醒市民，如果在野外看到有小鸟坠落，如果没有受伤不要贸然实施救助，只要把它们放到附近的高枝上就行，它们的父母会将它们带回巢。

红角鸮成鸟长16厘米至20厘米，上体灰褐色，有黑褐色虫蠹状细纹，在中国各地均有分布。它们栖息于山地至平原的阔叶林和混交林中，白昼潜伏于树林中，夜晚活动，营巢于树洞、岩缝或人工巢箱中。它们主要以蝗虫、金龟子、蝉等为食，也捕食鼠类，属于国家二级保护动物。

观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦